

今年前三季度,南通开发区一般公共预算收入51.9亿元;实际利用外资4.87亿美元,总量全市第一;连续3个季度的产业项目建设考评在全市10个板块均荣膺“龙虎榜”……一系列数字,彰显着南通开发区高质量发展的底色。

南通的“金南翼”、城市的“会客厅”,市委市政府还研究制定支持建设通城活力新中心系列扶持政策,让产业导向的南通开发区“面子”“里子”齐焕新。

“高质量发展既要看经济指标,也要看社会指标、生态指标。”南通开发区党委书记保德林表示,当下开发区加快共建长江口产业创新协同区,奋力实现承载能级和对外吸引力的双提升,全力建设贡献更大、活力更强、能级更高的长三角一流开发区。

南通开发区能达核心区 钱咸华摄

项目建设 增强产业承载力



新时代未来产业园开发建设誓师大会

11月2日,随着一声汽笛长鸣,满载组件的货运车辆徐徐启动,通威太阳能(组件)南通基地首车组件成功发货,标志着南通开发区又一百亿级项目正式投产。

“签约即筹建、拿地即动工、竣工即投产。”同样在今年,仅用6个月,林洋太阳能高效N型TOPCON光伏电池项目就在开发区顺利出片。

“项目对地块要求较高,只有南通开发区‘空间再造’后的地块符合要求,一流的营商环境则让我们看到了更长远的发展空间。”江苏林洋太阳能有限公司总经理龙国柱喜上眉梢地

说,“投产后我们的转换效率和合格率等各项指标都已处于行业第一梯队的水平。”

以通威、林洋为代表的新能源产业发展日新月异,是南通开发区高质量发展浓墨重彩的一笔。“当前,南通开发区正聚力发展包含新一代信息技术、高端装备制造、医药健康、新能源的3+1主导产业,致力于打造长三角最富竞争力的先进制造业特色基地。以一域精彩为全市大局增光。”南通开发区党工委委员、管委会副主任王伟透露,四季度开发区将开工亿元以上产业项目17个,总投资133.3亿元,其中10亿元以上重大项目6个,总投资90亿元。

打造现代高质量产业园区,空间

是载体,开发区自2021年初起,大力实施以低效用地整治、沿江空间腾退为主要内容的“空间再造”行动,加快转型升级步伐。今年开发区还获批近10平方公里土地,倾力打造新时代未来产业园。规划包括氢能产业园、中日(南通)产业合作示范园、欧美产业园等高水平特色产业园区,进一步做大做强产业发展空间。

产业承载能力除空间外,还事关营商环境。营商环境“软实力”是产业发展的“硬支撑”。

经过五年的打造,南通开发区“万事好通·能达无忧”营商环境品牌影响力全面提升。

今年,在全面落实全市优化营商环境新66条的基础上,南通开发区又实施打造“营商环境最高地”创新提升行动35条,率先推行“营商环境体验官”制度,持续推进领导干部挂钩联系重点企业等三项机制,企业和群众的获得感、满意度不断提升。

营商环境,“优”无止境,持续优化不仅吸引新项目,也让存量企业增强了追加投资、扩大生产的信心。

南通开发区党工委委员、管委会副主任王伟透露,四季度开发区将开工亿元以

上产业项目17个,总投资133.3亿元,

其中10亿元以上重大项目6个,总投

资90亿元。

绿色转型 建设生态示范区



南通开发区能达生物医药科创园



南通开发区在沪举办绿色能源投资沙龙

全面的一手数据和管理支持,还可以通过分级管控,针对性采取安全措施,实现差异化管理,提升企业服务和监管效能,聚力打造绿色园区。

去年,南通开发区在全市率先创建“无异味园区”,今年初,化工园区已被市大气办初步认定为全市首个“无异味园区”。在创建过程中,构建“国标”+“民标”的评价体系,组织150家重点企业,投入2.6亿元、“一企一策”开展整治。今年以来,星湖站点VOCs浓度下降26%,涉化工废气扰民的举报投诉下降90%,精准治理取得显著成效。

用优质项目落子绿色发展,为南通开发区形成筑巢引凤的良性循环。11月6日,南通开发区赴沪举办绿色能源投资沙龙,恰逢第六届中国国际进口博览会,40家包括吉富集团、南方电网等中外知名企业和行业机构代表围绕新能源、氢能产业共话合作,共谋发展。

曹海峰在推介中表示,未来,借助平台载体,南通开发区将持续谋划布局新能源产业,通过建设氢能产业园、氢能示范区、氢能示范中心等项目,以一流环境和优质的服务,吸引更多氢能行业资本、龙头企业投资、入驻。

在10月底召开的2023中国化工园区论坛会议上,中国石油和化学工业联合会发布了2023化工园区高质量发展综合评价结果,南通开发区化工园区再次位列全国化工园区30强,排名较去年前进1位,同时被增补为中国石化联合会化工园区工作委员会副主任委员单位。

作为《长江保护法》实施以来全省唯一实施整合提升的化工园区,南通开发区在实施“空间再造”过程中,推动搬迁化工企业转型升级,推动产业

南通开发区 全力建设贡献更大、活力更强、能级更高的长三角一流开发区

■本报记者 司占伟
■本报记者 陈可
■本报图片除署名外由南通开发区提供



百名海外博士江苏行

今年年初以来,南通开发区先后举办了8场集项目路演、产学研对接、高层次人才对接于一体的“能达杯”系列招才引智活动,累计新引进各类人才超万名,超90名科创人才达成引进意向,12名人才、2个团队入围省“双创”答辩,新招引科创项目130余个。

人才要引进,更要留住,塑造宜居宜业城市新生态是首要任务。当前,人才的价值选择正在从薪资待遇为主,逐步向生活舒适度、公共服务、发展空间、社会地位等综合性要素转变。推动高质量发展,满足的是人民对美好生活需要。

9月底,江苏首家盒马mini店在开发区星湖城市广场投入运营,与其一墙之隔的苏中地区首家凯悦品牌酒店也在去年底完成主体工程正式封顶,结合周边业态组团形成了一个涵盖居住、商业、旅行的复合生态圈,为“通城活力新中心”的发展建设进一步赋能。

“关键小事折射发展大势。”天时科创园位于开发区世茂广场核心地带,成熟的配套是不少人才项目落地的第一选择。几天前,利好消息传来——开发区首批酒店式青年人才驿站投入使用,最近的一家离科创园仅一公里。

品质生活

打造活力新中心

南通开发区公共文化中心位于能达公园北侧,素有“公园里的图书馆”之称 钱咸华摄

“很想来此工作。”在日前举行的2023“百名海外博士江苏行”中,来自上海的海外博士王梦林入住人才驿站,他表示,没想到开发区对求职者也这么体贴入微,通过实地参观,来到开发区完全可兼顾事业、生活两面。“产业基础有所了解,但这么成熟的商务、市政配套是来之前没有想到的。”

根据规划,南通开发区将以能达核心区为主阵地,大力推进楼宇产业、科技服务产业、能达商务商圈、高端商务酒店和青年活力社区五大建设任务,繁荣发展现代服务业,规划建设滨江湾,推动产城融合发展、人口快速集聚,功能品质提升,全力打造产业有活力、城市聚活力、青春展活力的“通城活力新中心”。推动人才链与科创链、产业链、金融链深度融合,全方位提升科创人才和新市民的获得感和满意度,为高质量发展蓄势赋能。



南通开发区城市景观 钱咸华摄